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ВСИЧКО, ЩО СЕ ОТНАСЯ ДО ВѢСТНИКА, СЕ ИСПРАЩА 

ДО РЕДАКТОРА Н. ХР. ГАБРОВСКИ.

Нъмъ нашитѣ противници.
Много криви и смѣшай работи рас­

правятъ за социалъ-демократитѣ. Едни 
говорятъ отъ невѣжество, други нарочно, 
заіцото не имъ иде па смѣтката да се 
іізвг "датъ паявѣ обществен питѣ не­
правди п да се показва па народа гдѣ

ТЪРНОВО.

всичкитѣ богатства, конто тѣ създаватъ 
съ трудътъ па работпицитѣ? Едно ни­
щожно малцинство. Машипитѣ, тия ве­
лики освободители па човѣшкия родъ 
отъ икономическото и отъ всѣко друго 
робство, заіцото днесь сж моиополъ, 

I достояние въ ржцѣтѣ само на пѣкол- 
ципа капиталисти — експлоататори, за 
това принасятъ бѣдность и страдания

пицата е обърната па машина отъ мѣсо, I 
която се експлоатира по единъ пай- 
жестокъ начинъ отъ капиталиститѣ.

’ Бракътъ е едно срѣдство за обогатя- 
вапие; заіцото въ иовечето случаи сега 
той става по смѣтка, за пари, а по по 
взаимна любовь. Днесь именно царува 
тайната и явната проституция, която 
подкопава ссмейпий животъ до самитѣ

АБ0НЙРАНИЕТ0 СТАВА:

Ттрново, у редактора

и Шуменъ, печатница „Основа“.

между си и вършатъ пай-го гѣми пре­
стъпления. ,, Единъ против ь всички, 
всички противъ одного“, това е прав- 
ствснния девизъ на сегашното общество.

Социалъ-демократитѣ искатъ миръ, 
редъ и съгласие въ обществото. Тѣхпия 
девизъ е „одинъ за всички и всички 
за одного“. Срѣіцу сегашната тѣсна 
егоистична нравственность, тѣ проти-

е причината на всичкитѣ злини и какъ па работпицитѣ. Зада освободятъ тру- 
I ногатъ да се премахпатъ, трети ігы.ъ дътъ отъ игото и експлоатацията л а 
1 съ цѣль да се препоржчатъ за. нови- капиталиститѣ, и по топ начинъ да ста- 

іиеііпе предъ началството си, ра.спро- патъ истински благодѣтели па цѣ.піто 
I страпяватъ пай-дивп понятия за соци- человѣчество, машипитѣ трѣбва да ста- 

ализмътъ. патъ общественна собственность и да
Насъ, социалъ-демократитѣ, обвиня- работягъ за вт> полза па всички, а не 

ватъ пи, че сме биле противъ і.ъвежда- само па капиталиститѣ. Това искатъ 
нието па машипитѣ (чети в. „Черно социалъ-демократитѣ и ьъмъ тога ни 
Море“), че сме искали ужъ да дѣлимъ води естественното развитие на сегаш- 

Іиогатствата па хората, да правимъ же- ното капиталистическо общество.
Іпитѣ общи, да унищожим’!, религията, Не е истина, и клѣветятъ опия, кои- 
іта.ветвсчіпостьта и редът'ь въ общество- то газватъ, че. с.оццадъ-демократитѣ 

j то. При всичко че шій много пжти сме искали да діь.іять богатствата па хо- 
излагали учението, о което се прид'ьр- рата, заіцото това пито о научно, пито
жаме, при всички разяснения и възраже­
ния, които се направиха въ си. „День"
и въ изданията па „Българската Со- 
циалъ-демократическа Библиотека“ по 

] въпросът’!, за програмната н тактиката 
I на българскитѣ социалъ-демократи, ка- 
1 звамъ при всичко това, нашитѣ про­

тивници още продължаватъ да пн мѣсятъ 
I съ апархиститѣ ида изопачават!, по 

] единъ най-безсъвѣстенъ начинъ пашитѣ 
I идеи. Ний не се възмущаваме толкозъ 

отъ клѣветитѣ па певѣжптѣ н прости 
хорица, които пе знаятт, какво говорятъ, 
колкото отъ клѣветитѣ на опия съзна­
телни егоисти, крито за интересъ сж 
готови да парпчатъ черното—бѣло, а 
бѣлото — черно.

ч Казватъ, че сме биле противъ ма- 
шпііитѣ. Това не е истина. Социалъ-

I демократитѣ призна ватъ, че хората ще 
се освободятъ отъ властьта на приро­
дата и па обществото и ще стапатъ

I господари на себе си само тогава, ко- 
I гато обществото се нареди така, щото 

всичко да се изработва н да се пре- 
: пася съ машини, и когато земята., маши- 
I питѣ, фабрикитѣ и всички други срѣд- 
1 ства за производство, за размѣна и за 
; наслажденію стапатъ общо достояние 

на всички, конто работать.
По отъ машипитѣ и отъ всичкп па-

1 учпи открития дпесь се ползува само 
. едно нищожно малцинство — капиталн- 

ститѣ, а мнозинството — работпицитѣ 
живѣять при пай-лошп условия. Работ- 
пицитѣ правятъ най-хубавитѣ, пай- 

' голѣмитѣ и ііай-усъвъріиенствуваппитѣ 
1 маппиш; тѣ сж изработили всички тѣзи 
L желѣзни работи, които виждаме въ 

фабрикитѣ, по желѣзпитѣ липни, подъ 
земята и над'і, земята, подъ морето и 
надъ морете. По кой се ползува ст» тѣхъ? 
Кой владѣй тпя гигантски орждия и

е справедливо. Дпесь именно царува 
дѣленію на богатствата и вий именно,

основания. II не соцналиститѣ сж кри­
ви за това. За да стане жената го­
сподарка па себе си, зада може свободно 
да дѣйствува споредт» чувствата и ра- 
зумът’ь си, тя трѣбва сама, безъ по- 
мощьта на мжжа, да може да си искарва 
пужнитѣ срѣдства за живѣпие, сирѣчь, 
тя трѣбва да стане не само произво­
дителка па производители (само да раж­
да дѣца), ко и производителка па про­
изведения. Тя трѣбва да стане иконо­
мически независима въ обществото. II 

.това пикать. социалъ-демократитѣ, Тѣ 
искать освобождението па жената отъ 
екоиомическото и политическо робство:

вопоставятъ социалната, алтруистичес- 
ката нравственность.

II тъй, отъ всичко горѣ:; лапо става 
явно, че грѣшкитѣ, конто се прикачать 
на социалъ-демократитѣ, сж грѣшки па 
тѣхнптѣ противници. Социал ь-демокра- 
титѣ не се боятъ отъ никакви клѣвети 
и иреслѣдзашія, заіцото се ословаватъ 
на науката, която всѣки день съ факти 

I потвърждава истипиостьта и справед- 
ливостьта на тѣхпитѣ идеи и опровер­
гава клѣветитѣ на противницитѣ. Да 
се. преслѣдва социалистическото движе­
ние у насъ, когато въ самитѣ условия 

■ па живота то намира благоприятна
искатъ да премахпатъ проституцията, почва за своето 
която дпесь се практикува било подъ насмлствеппо да

развитие, това значи, 
се отбива отъ правия

г-да буржуа, практикувате и поддържа- 
те това. За да се обогати нѣкой си 

! фабрикантъ, безъ друго трѣбва да оси- 
ромашеятъ мнозина по-малкп фабрикап- ! 
ти, или занаятчии. Обогатявапието става 
чрезъ прехвърляпие на собствеппость- 
та отъ едни ржцѣ въ други, чрезъ 
пропаданието па по-слабитѣ и издига- 
пието па по-сглнитѣ. Въ конкурренцията 
богатитѣ ставатъ по-богати, а сирома- 
ситѣ по-сиромаси. Всичко се отнема 
отъ ржцѣтѣ на по-бѣднптѣ и се съсрѣ- 
доточава въ ржцѣтѣ па по-богатитѣ. 
И благодарение па тая централизация 
па производството,социализмътъ,сирѣчь, 
ііреобръщапието на частната собствен­
ность па тия нѣколко души капиталисти 
въ общественна собственность, се улес­
нява и става необходимость за обще-

.ството.
Социалъ-демократитѣ искать не да 

дѣлятъ богатствата, по да гп напра,- 
вяпіъобществеянгі. Тѣ искать трудътъ да 
стане звдлъжите.іенъ за всички здрави 
и способни хора, а богатствата и па- 
слаждепията, които се нридобпватъ съ 
трѵда на всички,да стапатъ доетжпни и да 
се ползуватъ всички, цѣлого общество. 
Тѣ възставатъ противъ іюлзуванието отъ 
чѵждия трудъ и живѣпието на чуждъ 
гърб'ь.

Обвипяватъ пи, че сме искали же- 
пптѣ да стапать общи. II това е гнусна 
клѣвета, достойна само еа опия, конто 
я распространяватъ.

Социал’ь-демократптѣ признавать, че 
при сегашната общественна наредба 
жената е безправна вч» семейството и 
въ обществото. Тя е безправна, защо го 
е зависима екоііомически. Въ кжщ»і тя 

I е подчинена на мжжътъ, а въ рабогил-

булото на всѣкакви зестри, било въ 
частнптѣ кж:ц:і или публични заведе­
ния. Намѣсто сегашния нарѣченъ и 
притѣснителенъ бракъ, тѣ искатъ сво­
боденъ съюзъ, основанъ па взаимната 
искренна любовь и уважение и на по­
литическата и екопомическа равноправ­
ность па мжжътъ и жената.

Не е истина, че социалъ-демокра­
титѣ подкопават!» религията, правствен- 
постьта и общественици редъ. Религи­
озното чувство въ хората отслабва, за­
іцото почвата, на която то бѣше се 
развило, се е измѣлила и постоянно се 
измѣпява. Колкото но-вече се разви­
вать ііоложителпитѣ пауки, толкова по- 
д'ьлбоко човѣкъ пропикв; въ тайпитѣ 
на природата и става господарь на 
природнитѣ явления. Заедно сь отстра­
нението па послѣднята тайла—пріічи- 
пит'ѣ на човѣшкіітѣ пещіетия, ше ис­
чезни и послѣдняя страхъ, божеството.

Българскитѣ социалъ-демократи като, 
се основаватъ па историята, признавать, 
че религията е дѣло па личната съ- 
вѣсть и убѣжденпе и че тя се измѣ- 
нява заедно сь развитието па хората. 
Паданпето па религията е свързано съ 
паданието па сегашната общественна 
наредба, която ще я повлече с.іѣдь 
себе си.

Колкото до обвинението, че социалъ- 
демократитѣ подкопавали правствеп- 
поегьга и общественная редъ, това е та­
ка сжщо безсрамна клѣвета. За каква 
нравственность и за какъвь р ‘дъ гово­
рятъ нашитѣ противници?! Днесь ца­
рува пай-голѣмъ развратъ и пай-голѣма 
безредица въ обществото. Каниталътъі 
е сташі.гь богъ, въ им то на който | 
хората зодягь най-жестока борба по-.

пжть и да му се дава посока, която пе 
е желателна пито за пасъ, пито за па­
шитѣ противници.

II. Г.

ВЪНКАШЙАТА КОНКУРРЕНЦЙЯ.

Сега всички признавать, че нахлу- 
вапието па чуждитѣ евтини стоки въ 
послѣдію време съсипа и съсипва па­
шитѣ занаяти. По тази външна коп- 
курропция пе се спира само на запа- 
я'гитѣ: тя отива още по-далече, тя 
вече се коеза до поминъка па пай- 
голѣмата часть отъ пашня пародъ — 
до земледѣ іието. Конкурренцията на 
чуждитѣ храни, а най-много па жи­
тата, па послѣдъ’гь се повече и повече се 
осѣща у пасъ. Тази година конкурреп- 
цпята па въ’шііштѣ жита се осѣти у 
пасъ въ една доста голѣма степень. 
Не може да се каже, че тази година 
е била особенно плодородна. Пе може 
даже да се каже, че тя е била не­
плодородна отъ миналата. Напротивъ. 
А между то за цѣнитѣ па житата тази 
годила паднаха много низко. Въ на­
чалото па тази осень цѣнигѣ па па­
шитѣ жита стояха 70 гр. и даже 80 
гроша килото; по на края спаднаха 
на 38-42 гр. килото. Наистина, сега 
цѣнигѣ се поповдигнаха, по това се 
обяснява съ пасгжпвапието на студа. 
Коя е тогава причината, че цѣнитѣ 
на нашитѣ жита паднаха така низко? 
Най-ясно ще ти отговори на това 
питанію всѣки единъ търговецъ-житарь. 
Понитанъ, той безъ друго ти отговаря 
— причината е външната конкурренция-

___
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II наистина. Дпесь въ цѣла Европа 
земята все повече и повече се струп­
ва въ ржцѣтѣ па пѣколцина голѣми 
землевладѣлци и се обработва съ ма­
шини па капиталистически начала, — 
за продапь, за печалба. По капита­
листическото земледѣ.іис най-мпого е 
развито въ Америка. За това дпесь 
американ скитѣ жита на всѣкждѣ кон- 
курриратъ житата па другитѣ страни. 
Тази конкурренция на американското 
и европейското капиталистическо зем­
ледѣлію не може да не влияе върху 
цѣпптѣ на пашитѣ жита. У Варнеп- 
скитѣ и Вургазкитѣ житари-търговци 
въ началото па ссепьта цѣпитѣ стояха 
70 гр. близо; по подиръ нѣколко дена 
цѣпитѣ спаднаха постепенно и теле- 
граммитѣ отъ Англия всѣки день обя­
вяваха по-голѣмо и по-голѣмо спада- 
пие. Че външнитѣ храни побиватъ съ 
евтепията си пашитѣ, отдавна го за- 
свидѣтелствуваха отчетитѣ на нѣкой 
Окр. Управители. II по-пататъкъ вън-

тука ще спомѣпемъ, че пай-вѣрпото 
срѣдство, което може да избави па- 
шитѣ земледѣлцн отъ злощастната е — 
да се събере земята въ едни ржцѣ, 
или другояче казано, да се направи 
тя обща, на цѣ.тото общество или об­
щина и да се работа по единъ планъ, 
съ общественна машини. Само така 
може да се избѣгнатъ злощастната и 
да се подигне земледѣлието. Додѣто пе 
стане така, външната конкурренция, 
дапъцитѣ и вѣчпата сиромашии ще 
пакаратъ пай-голѣмата часть отъ зем- 
ледѣлцитѣ да оставитъ земита, които 
ще се събере въ нѣколко, може би, 
голѣми землевладѣлци, а сами да ста-
иатъ роби па тѣхнитѣ господари 
па други.

Д—ъ.

или

Въ деньтъ на Революцията.

шпата конкурренция 
по-голѣма.

Какво іцс излѣзе
мжчпо да се види.

ще стане оіце Поль
отъ
Лафарга.

отъ това, пе е 
Както просто се

Дохождапието 
азната класса,

на власть
което въ

Пека буржуата да се пе радватт. 
за грѣшкитѣ па Коммупата; тѣ мо­
гатъ да бждатъ увѣрени, че, ако пѣ- 
кога събитията доведатъ социалиститѣ
на власть, тѣ тутакъ-си іцс взематъ

раооти сега земята у пасъ, при тия 
голѣми данъци, които лѣжатъ върху 
землсдѣлцитѣ и отъ постоянното пада­
нію цѣпитѣ па земледѣлчеспитѣ про­
изведения, по-голѣмата часть отъ зем- 
ледѣлцитѣ іце бждатъ принудени да 
оставятъ земята и да дирятъ прехра­
ната си другадѣ. Такава сждба очаква 
по-голѣмата часть отъ пашитѣ земле- 
дѣлци. Нашето дребно земледѣлие не 
може да живѣе при сегашното евро­
пейско и американско едро, капитали­
стическо земледѣлі е. Пѣкоп току пре-

европейски държави се

па оуржу- 
голѣмитѣ

извършило

поржчватъ па пашитѣ 
работятъ съ машини и 
пия. Но за машини и 
трѣбватъ пари, а пъкъ 
Отъ кждѣ да ги земи

земледѣлцн да 
други подобрѣ­
за подобрѣния 
и повече земя.
единъ малъкъ

земледѣлецъ, каквито сж повечето отъ 
пашитѣ земледѣлцн? А іцомъ не може 
това да стане, повечето отъ тѣхъ ще 
пропадиатъ. Пма срѣдство да се спа­
сать пашитѣ земледѣлцн отъ злоща­
стната сждба, която ги очаква, по то­
ва тѣ преди всичко сами трѣбва да 
го искать. Другъ пжть пий ще пого­
воримъ върху мѣркитѣ, които могатъ 
да подигпатъ вашето земледѣлие. Но

иезабѣлѣзано, безъ социални смутове, 
въ Франция, стана нричпа на една отъ 
най-ужаснитѣ революции на човѣшка- 
та история.

Отъ 1815 г. Франция се управлява 
парламентарно подъ различни формал­
ности и, между това, за осжществява- 
нието па извѣстію парламентарни 
реформи, като папр., за даванието сво­
бода на прессата и събранията, все­
общото гласоподавапие и др. т.... нуж­
дно е било да се прибѣгла до рево­
люции, които отъ тогава се повтарятъ 
така правилно, както се повтарятъ дви­
женията на пебеснитѣ свѣтила. Едно 
подобно повторение, едш.ъ революци- 

I оненъ срокъ, скоро ще вастжни; по­
лезно ше бжде прочее да се позанема- 
емъ още сега, какво ще направятъ 
социалиститѣ въ деня па революцията.

Въ 1871 г. властьта попадна въ 
народни ржцѣ, неприготвеии още за 
приемапието и. Да се грабне властьта 
въ едно революционно време е отно­
сително леко пѣіцо, но, да се онази тя и 
да се ползуватъ хората отъ нея, сж 
пѣща много мжчпи.

такива радикални мѣрки, щото търже- 
ствующата реакция не ще може да 
постави нѣщата въ онова положение, 
въ което сж биле до революцията.

Въ депьтъ па Революцията социали­
ститѣ, ще иматъ слѣднитѣ три голѣми 
грижи:

1) Да оргапизиратъ революционна­
та власть и да взематъ мѣрки за своя 
защита;

2) Да удовлетворятъ немедленно па- 
родпитѣ нужди; и

3) Да премахнатъ капиталистическия 
строй и да турятъ основитѣ па социал­
ния строй.

Социалистическата партия тогава ще 
се намѣри предъ три класен съ раз­
лични и даже противоположни интере­
си, каквито сж работническата класса 
на едрата индустрия, селската класса 
и капиталстическата класса съ своята 
опашка—дребната индустриална и тър­
говска буржуазна.

Работническата класса ще бжде гос­
подарка въ ипдустриалиитѣ градове,
конто іце ставать 
центрове, като се 
и р и вл е 1: атъ сел ага 
революцията и за 
тивлението, което 
ганизира.

чисти революционни 
съюзя ватъ, за да 
къмъ страната на
да 
би

побѣдятъ съпро- 
могло да се ор-

Въ промишлен питѣ градове социали-

КОММУНИЗМА
И

Економическата Еволюция

отъ Полъ Лафаріа 

(Продължение)

Умствеппитѣ работници, паопъки, се прегър- 
бятъ, какТо и мускулпитѣ подъ унизителното иго 
па капитализмътъ; тѣ сж така сжщо наемни ра­
ботници, лошо възнаграждавани; тѣ харчатъ и из- 
нуряватъ умоветѣ си, за да обогатятъ едрнй капи­
талисти, който нѣма нужда да се мжчп да добива 
знания, защото той намира на пазаря химици, ин­
женери, агрономи и т. и. съ по 150 — 200 лева 
па мѣсецъ. Днесъ умѣятъ да произвеждатъ всичко 
въ изобилію; както чорапи, така и душевни спо­
собности; днесъ пскарватъ (фабрициратъ) химици 
и електрици (хора, които пзучаватъ електричество­
то) въ такова изобилие въ каквото градинарятъ об­
работва морковитѣ, папр.; така щото тѣхната цѣ­
на се е намалила значително. Да унизи знанието 
и умътъ,—ето всичко, което умѣе да направи ка­
питализмътъ за въ честь п възнаграждение на ум­
ствеппитѣ работници.

III.

Сега, 
Азъ

пека обърпемъ медалътъ.
туко-що ьи расказахъ за страданията

ствията іі чрѣзъ всеобщото гласово 
вапие. Понеже буржуата презъ тоц- ' 
ва години сж отстранявали неимущи^ 
класса отъ избирател питѣ урни, Т0 -rj. 
не трѣбва да бждатъ очудени, ако со^ 

циалистическата партия обяви всищц 
ех-капиталпети за политически песпо 
собпи, до като тя спечели.

ститѣ ще завладѣятъ мѣстнитѣ власти, 
ще въоржжатъ и оргапизиратъ работ­
ни цнтѣ, защото: който има оркнсие. 
има и хлѣбъ, казва Бланки. ТѢ ще 
отворятъ вратата па тъмпицнтѣ, за да 
освободятъ малкитѣ крадци, та да. турятъ 
подъ ключъ голѣмитѣ 1 радци,както: бан- 
керитѣ, финанСпститѣ, едритѣ промиш- 
ленпици, едритѣ собственници и др. 
Никой нѣма да имъ стори зло; по тѣ
іце служатъ като залогъ, за да
варятъ за доброто 
та класса.

Революционната 
даде чрезъ просто

поведение па

власть іце се

отго-
своя-

съз
встжпвапие въ вла'

Въ ііастояіций вѣкъ, Парижъ не 
давалъ само революционния знакъ 
топ е и извършвалъ революцията 
цѣла Франция.

дѣние, и, само когато тя въстапови 
порядъка, когато стане господарка 
на положението, социалиститѣ мислятъ 
де пристжпятъ къмъ утвърдение дѣй

па мускулитѣ и умствеппитѣ работници, които по­
родени отъ коммуналната централизация въ произ­
водството, се откупуватъ отъ нѣколко капиталисти. 
Развива ли тая монополизация (едипоправство) па 
срѣдствата за произвеждапие и па обществен питѣ 
богатства умственно и нравствени но капиталистътъ-
собственникъ? Отговарятъ ли службитѣ, които 
испълнява за обществото, па почеститѣ, конто 
отдавать и па сл а ж дени ята, които получава?

той
му

При индивидуалното производство собственпнкъ- 
тъ бѣше наистина полезенъ человѣкъ. Той произ­
веждаше, подпомагаш» отъ семейството си нѣкол- 
но ученици и помощници. Ако той заболѣете или 
зараскошествуваше домакинството му се заплашаваше 
отъ опасность: той бѣше душа на своята работил­
ница или дюкепь.

При коммуналното производство, господарьтъ 
се е изгубилъ: потърсете прочее собствени и цитѣ въ
нѣкбл захарна фабрика, желѣзенъ 
или металически заводъ; вий не іце
да работать въ работилницата, но 
да зематъ ползитѣ и дивидеидитѣ 
Тий живѣятъ далечъ отъ трудътъ, 
миллиоперп, въ Парижъ, Берлинъ, 
тий сж до толкова пепотрѣбни въ 
че могатъ да живѣятъ даже и па

пжть, рудникъ, 
! ги намѣритѣ 
въ кавцелярия- 
(дѣловетѣ) си.

които ги нрави 
Пекинъ (Китай), 
производството, 

мѣсецътъ.
Когато най-папрѣдъ се започна коммуналната 

централизация на срѣдствата за произвеждавие и 
размѣна, собственпикътъ играеше още полезната 
роль па нагледникъ и управитель; но веднъжъ из­
вършена тая централизация, той и тукъ се замѣ­
сти; така щото окото па господарътъ, което, при
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'Гази концентрация па революдиоп- |оито 
ното движенію бѣ възможно само, за. 
щото революциитѣ на нашия вѣкъ бѣха
не истински революции, а прости пар-

мнятъ 
д, па: 
іагод;

латептарнп кризи, придружени съ бар- »ято
рикади, коршумн и съ надути декла- 
мации на превисокитѣ принципи—-сво­
бодата, справед швостьта и др. бръщо- 
лѣ вения.

По, тъй като бжджщата революция 
ще бжде економпческа, а не просто 
нромѣненпе па правителственпия персо­
налъ, затоза тя щз избухне пе само 
въ Парижъ, но и въ всичкитѣ друГ11 
индустриални центрове. Мѣстнитѣ ре­
волюционни власти, ведиажъ установе­
ни, ще трѣбва да оргапизиратъ, чрезъ 
испращание делигация или по иѣкакъвъ 
другъ начинъ, централната власть, коя­
то отъ своя страна ще трѣбва да взе­
ме общи мѣрки въ интереса на рево­
люцията и за въспираііие образувание­
то па реакцпонерна партия.

По, за да бждатъ поддържани мѣст­
нитѣ и централни революционни власти 
отъ массата, отъ работницитѣ, и за 
да може революцията, даже побѣдите.іка, 
да остави подиръ себе си дѣла, конто 
никаква реакция не може да разруши, 
трѣбва, щото безъ много бавепие да 
се даде удовлетворение па пай-непо- 
срѣдственнитѣ нужди па работницитѣ 
въ граДоветѣ и селата, да се разруши 
отъ дъно буржуазния-е'гртй и'-до оѳ 
почне преобразувапието на капиталисти­
ческата собственность.

НАШАТА ВУРЭКУАЗИЯ 
ТЪРЖЕСТВУВА!

Преди една седмица единъ отъ га-
бровскитѣ фабриканти, а именно г. Кара- 
гйозовъ, празднува 10—годишнината на
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индивидуалното производство, трѣбаше да вижда 
всичко, е вече слѣпо.

Но това става чакъ тогава, когато капиталисти­
ческата собственность премине въ ржцѣтѣ па акцп- 
онернитѣ и облигаторскитѣ общества, когато прие­
ме по-висшата форма на своето развитие; чакъ то­
гава всичката безполезность на собственника блѣсва 
предъ очитѣ пи. Но понеже той е безполезенъ, той 
е и врѣдепъ. Не азъ съмъ първий, който казвамт 
тая ужасна истина. Още по рано отъ мень единъ 
ч.іенъ-кбреспопдептъ па ІІпститутътъ, единъ забѣ- 
лѣжителенъ економистъ, директоръ на голѣмнй прс- 
г.іед'ь па економиститѣ, Г. АГо.тинари каза това. 
Той писа въ съчинението си ігьрху Икономическа' 
та еволюция (развитие), напечатана въ 1880 го­
дина така:

„Въ едно дружественно предприятие, управи- 
тельтъ може да притежава само една минимална 
(най-малка) часть отъ цѣлия капиталъ. По точно 
казано, той може да не притежава нищо, и вь 
противоположность па общоприетото мнѣпие, това 
нослѣдпйото положенно на управительтъ іце охД1 
по-добро за доброто управление дѣлата на ДРУя:е' 
ството, управительтъ пе-акционеръ нѣма право самъ 
да се контролира. Стига той да има снособностьта, 
познанията и правственпостьта, пуждни за нсігычс- 
пието пеговитѣ обязаности, капиталистьтъ ще при­
съедини къмъ него всички способни хора, конто юи 
лесно и евтино намира распръспати на пазара •

Г. АІо.іинари констатира (показва) само единъ 
фактъ; но ний трѣба да му благодаримъ за това, 
че той се осмѣли да каже истината, която оффи

чувсті 
годар 
е грѣ 
Наша 
отвор 
и гм 
земе, 
водда 
пара*  
распс 
ното 
дарст

Ам
- азмті 
' ботва

—ра< 
рабо'і 
богат
та 
то 
му

о;
И]

циа.
свог

какі 
/ ни31

I ПОД
1 клаі

. стві
I стоі

ари 
на
каъ 
и СП 
род 
чак 
крѣ 
мпс

' ски
цау 
ког 
лах 
на
І1М] 
пр: 
алі 
іцс 
11Ъ 
пр

МО



,а- 
;о- 
Т'ІІ 
тѣ 
:о-

lo­

е 
но 
за

іа- 
ха

' ,оята фабрика. Праздника, както се па- 
І?явме, пзлѣзълъ много веселъ! Въ пего- 

лице тържестува нашата буржуазия.
jjjjjia защо да тържествува тя. Десеть 

j години вече се мпнаватъ откато единъ 
I и пейпитѣ прѣдставптели се е мячилъ 
Пуголѣми нашето „национално богатство“, 
миръ 10—годишепъ трудъ въ полза па 

Iнародната индустрия“, справедливо е да І 
■е повесели единъ фабрикантъ.

Остави това, ами пашата буржуазия 
1 rikto се вижда, притежава добродѣтелитѣ 
конто ги нѣма нашия народъ, както увѣ- 
ііяватъ пеговитѣ врагове. Тя е признателна. 
8ъ пай-голѣмото веселие пе забравя да

Положението на зеіиледѣл. класса 
въ Англия.

ll- јагодари своя благодѣтель—държавата,
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міто така щедро се грижи за доброто 
I (равие и за зе.силвапието на пашата мла- 

а още буржуазия. Читателитѣ вече зна- 
Іять отъ вѣстницитѣ, че г. Карагйозовъ 
рржествепно благодари чрезъ г. Предсѣ­
дателя на Народното Събрание правител­
ството и пароднитѣ представители за гри- 

—яйтѣ, които тѣ полагатъ за процъвтява- 
ріието на нашата буржуазия. 11 какъ пъкъ 
се случи, тъкмо въ тоя почти день се 

I гласуваше закона за покровителството на 
.народната индустрия“.

Правото да си кажемъ, г. Карагйозовъ 
е ь -добрия буржуа, пай-чувствителпия 
български буржуа. Неговия примѣръ за- 
служва да се послѣдва отъ всички паши 
чувствителни буржуа. Защото да пе бла- 

I годари нашата бьржуазня нашата държава 
! е грѣхота, е невѣжливо и не деликатно. 

■ Пашата държава й отвори хазната си, 
, отвори кеспитѣ па всичкнтѣ си поддашшци 

и ги моли—заповѣдайте, който има да си 
; земе, само за васъ е всичко злато на моитѣ 
I иоддапници. Желѣзницитѣ, земята, водитѣ, 
ј иараходитѣ, горитѣ, всичко е на ваше 
] расположенно. Печелете, трупайте „парод- 
I ното богатство“, тържествувайте и благо­

дарете!
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За да се нарисува положението на 
земледѣлчесі.ото население въ Англия, 
ний извличаме слѣдующето отъ апелъ- 
тъ на Дружеството па докерптѣ:

„Статистиката пи показва, че презъ 
послѣдпитѣ години има едно растяіце 
намалявапие па населението въ земле- 
дѣлческитѣ окръзи.

Пзброенисто, което стана въ 1881 
год. ни показва, че презъ послѣдпитѣ 
10 години населението се е намалило 
съ около 10 °|о Тога значи, че отъ 20 
години пасамъ около 200,000 здрави 
хора с<м биле принудени да наиустпатъ
земята си и да отидатъ въ задуіпли-
витѣ, тѣсни и мръсни помѣщепия на
голѣмитѣ градове, и да затрудпяватъ

отъ първобитлитѣ времена чакъ до днесь, 
това ще рѣче, да прослѣдимъ историчес­
кото развитие па цѣлого человѣчество, 
защото положението па жената въ разпитѣ 
епохи е било отражение на развитието, т. 
е. както се изразява Миль, крйтериумъ па 
цивилизацията на кое-да-е. общество.

Отношенията между хората, тѣхпитѣ 
идЬи и нравствения понятия напълно за­
висятъ отъ материалнитѣ условия на жи­
вота, отъ развитието па трудътъ и начи- 
питѣ па производството. Отъ тѣзи емщитѣ 
условия сж зависѣли и зависятъ отноше­
нията между двата пола отъ ігьрвобптнитѣ 
времена и до днесь.

Въ периода на дивото състояние хората 
твърдѣ малко с<ж се отличавали отъ дрѵ- 
гитѣ животни, отъ конто сж произлѣзли. 
Тѣ нѣмали никакви сѣчива, съ конто да 
пропзвеждатъ нѣкаквп произведения за 
удовлетворение па своитѣ нужди. Храната 
си, която се състояла отъ червей, плоде- 
ветѣ и листата па дърветата, добивали на 
готово отъ природата. На тая степень отъ 
своето развитие хората пе сж знаели пи-

Ами тия, които пропзвеждатъ паритѣ, 
шито. правятъ желѣоницитѣ,- конто изра­
ботват!» богатствата на пашата буржуазия, 
—работпицитѣ?—Тѣ да почакатъ и да 
работать за уголѣмепието на „пароднитѣ 
богатства“ на г. Карагйозова п па патпа-
та 
то 
му

буржуазна класса. Така е писано: кой- 
има ще му се даде, а конто нѣма ще 
се отнеме. . .

Б.

но тэкъвъ начинъ подобрѣнието па по­
ложението па своитѣ братя по работа 
въ голѣмитѣ и мпогопаселенни центро­
ве. И това се продължава отъ 40 го­
дини.

Въ 1851 год. селското население по 
отношение къмъ градското бѣше 49 °|0 ;

каква собственность, 
човѣкъ на човѣка.

никакво подчинение
Всѣки еднакво се е

въ 1861 г. то 
1871 г. —4-3’2 о|,

бѣше 45‘5 °|о ; въ
въ 1881 г-40-4 °|о

Интересно ще е да се иамѣри чи 
слото на селенитѣ работници въ гра
доветѣ и да се направи статистика 
точното намалявапие на населението 
селата.

за
въ

ЖЕНАТА и СОІЩАЛИЗМЪТЪ.
(Скаска, държана па 1-й Поемврпй въ 

събранието на Търновската социали­
стическа группа, отъ Jf. X. Иванова.)

Въ нашата программа, както и въ про- 
граммптѣ на всичкнтѣ соццалъ-демократи­
чески партии въ Европа, една отъ край- 
питѣ цѣли е въпросътъ за социалното и
политическо равенство па двата" пола.

Азъ въ днешната си ска/.ка ще се по­
старая да обясня горѣ-долу, защо социа- 
листитѣ поставятъ тоя въпросъ като едно 
отъ главпитѣ и крайни искания па соци­
ализма, защо тѣ се борятъ за освобожде­
нието на жената и дали това е възможно. 
По пека предварително хвърлпмъ единъ
бързъ погледъ върху миналото 
па жената, да видимъ какъ е 
до настоящето и къмъ какво 
води това послѣдпето.

Да прослѣдимъ положението

положение 
достигнала 
бяджіце я

на жената

трудилъ и всички сж оили равноправни 
по между си. Тукъ жената отъ никого не 
е зависѣла, и сп іредъ научнитѣ изслѣдва- 
пия въ нищо не отетжнвала на мжжа. По 
физическа сила тя напълно му била равна, 
както женското животно не отетжпва по 
силата си па мжжекото. Половнтѣ сноше­
ния ставали съвсѣмъ свободно и никаква 
фамилия не била установена, затова жената 
била напълно свободна и независима.

Постоянната борба за сжщестьувание 
кара човѣка да чзпамира по-добри, не­
производителни сѣчива па трудътъ и да

жетѣ избирали предводители, а твърдѣ 
често и предводителки. Всичо това показ­
ва, че жената въ дпвитѣ времена е зае­
мала едно по-високо мѣсто въ обществото, 
отколкото сега. „Дамата въ периода па 
цивилизацията, окржжена отъ поклонение 
и отстранена отъ всѣкъвъ дѣйствителенъ 
трудъ, занимава много по-ниско обществен­
но положение, отколкотото натоварената 
съ тежъкъ трудъ жена на варварството“, 
казва Фр. Енгелсъ.

Такова е било положението на жената 
и презъ четвъртата степень, гдѣто главенъ 
помнпъкъ на страната съставлява грън- 
чарството. Съ опитомяванието на дивнтѣ 
животни главенъ поминъкъ па хората ста­
нало вече скотовъдството. Съ развъжда- 
нието стада се образували такива богатства, 
които човѣчеството до тогава не знаело, 
открили се нови извори за прехрана. ТѢ- 
зи богатства отъ начало биле общи, но 
отпослѣ захванали малко по малко да се 
обръщатъ въ частна собственность. Срѣд­
ствата. за прѣхрана, която човѣкъ доби­
валъ много по-лесно, били достатъчни да 
го удовлетворятъ, тъй іцото той можелъ 
вече да живѣе самъ за себе си, вънъ отъ 
родътъ, къмъ който по преди го е при-
вързвала 
средства, 
Тукъ вече 
да живѣе

слабостьта и недостатъчнитѣ 
конто самъ е придобивалъ. 
той почналъ да се отдѣли и 

като самостоятелна единица.

подобрява своя животъ. Плодъ 
яшіитѣ човѣшки усилия било
нието на рибата, рацитѣ 
сравнимъ срѣдствата за

и

на посто- 
унотрѣбле- 
огъня. Ако

съществувание
конто обладавдтъ хората отъ първата ст,
пень па дивото ( 
имат'ь на в гората

състояние ония, що
степспь, ще намѣримъ

една доста голѣма разлика.
Минавапието отъ втората степень към'ь

третята

изворъ : 
занятие 
мнозина,

се захваща съ изламѣрваііието на 
и стрѣлата. .Іоігьтъ става главпий 
за прехрана на човѣцитѣ. Това 
изисква съединепитѣ усилия па 

, затова на тази степень хората
образуватъ малки или голѣми общества съ 
извѣстна организация, наречени родъ. Орж- 
дията на трудътъ сж коллективна собствен­
ность, затова и придобитата съ общи уси­
лия храна, е коллективна собственность на 
цѣлия родъ. Члеиоветѣ отъ двата пола сж 
всички по между си, мжжье и жени, съв.ър- 
шенно равноправни. Дѣцата, които произ­
лизали отъ тѣхпитѣ полови сношения при- 
надлѣжели на родътъ, и понеже бащата 
пе билъ извѣстенъ, носѣли името на май­
ката и е сжществувало така парѣченото 
маіічино право. Женитѣ наравно съ мж-

Всичко, което той придобивала, съ своя ли- 
чень трудъ било негова частна собствен­
ность. Стадата отъ коллективна собствен­
ность станали частна, както знаемъ това 
отъ живота на старитѣ народи. Тъй іцо- 
то, появяванието па частната собственность 
се съвпада съ появяванието на скотовъд­
ството и по-послѣ земледѣлито.

(слѣдва)

МАЛКА КОРРЕСПОНДЕНЦИЯ.

СОФИЯ. Г-ну Г. Д. Пращайте свѣдення но Па-
роди. Събрание по 

видинъ- и. г. 
никъ „Работникъ“ 
ца „Основа“.

КАЗАНЛЖКЪ.

често.
Парит'Ь за кннгитѣ и за вѣст- 
пратете въ Шуменъ, печатни-

Г. Пенкову. Пратихме ви ис­
канною число екземпляри отъ „Поканата“ и вѣст-
ника. Надѣваме со, че сте ги получили.

РУССЕ. П-у. Получено 2 лева за социалисти­
ческата пропаганда.

РАЗГРАДЪ. К. 41 левъ 10 ст. получени.
ТЪРНОВО. Н. Хр. Габровски. Пратете по ІО 

екз отъ №Л» 1,2,3 отъ Библиотеката въ Разградъ.
Д. Б.

СОЦИАЛИСТИЧЕСКОТО ДВИЖЕНИЯ
ВЪ БЪЛГАРИЯ

С О Ф и я.
Преди да получите това ми писмо, 

може би, ще прочетете въ вѣстницитѣ за

: циалпятѣ екоиомисти прикриватъ подъ булото па 
свойта праздна и безвкусна фразеология.

Собствепішкътъчапиталистъ не играе вече ии- 
і каква роль въ производството. Коммуиалиата орга- 
1 пизация (уредба) иа произі одството и размѣната, 
1 подписа смъртната присяда иа капиталистическата 
I класса, като я лиши отъ всичкнтѣ й полѣзпи дѣй- 
. ствпя. Капят, класса ще испита участьта па ари- 
I стократната.

Историята прави повторения: Развитието па 
I аристократията е много аналогично (прилича много)

па развитието па капиталистическата 
като феодалнитѣ барони живѣяха въ

класса. До

ьървавитѣ дни, които Ьпятниха буржуазиата рево­
люция. Пролетариатътъ пе е кръвожаденъ звѣрь, 
какъвто е буржуазията (Екскламации (въеклицания) 
отъ'разлиинитѣ скамейки).

Презъ послѣдпий вѣкъ револіоцпоперитѣ бур­
жуа ся погубили сами себе си, като упищожаватъ 
единъ по единъ защитиицитѣ на революцията; тѣ 
ся поставили по тоя начинъ ьъ опасность свйто 
гигантско дѣло. Всѣкой пять, когато прозъ тоя 
вѣкъ, пролетариатътъ е ставалъ, за да иска своитѣ 
права, и да заеме своето мѣсто па слънцето, най- 
ужаснитѣ усмирителни мѣрки ся прекратявали пе­

Коммуипата бѣха подло оеждеип па тъмпиченъ за­
творъ. (Новъ иіумъ. Прѣкксвания).

Предсѣдательтъ. Господа, не прекжевайте ора- 
торътъ, Г. Демолепъ ще отговори.

.Іафаргъ. II(е кажа пакъ, че социалпий пре- 
вратъ, който иий предвиждаме, по ще има кърва- 
вий характеръ на тоя отъ мипалий вѣкъ, който 
(характерътъ) се длъжи само па свирѣиостьта па 
буржуазиата класса.

(Слѣдва)
своитѣ земи, говото движение. Така папр. въ 1848 и въ 1871 г.

ri- ■испъ.тняваха полезна роль, изчезвапието па благо

іа 
ю 
іъ 
іа 
іе

:ъ

11

родпитѣ тогава бѣше невъзможно; тѣ изчезнаха 
чакъ въ 1789 г.; гіо-рано тѣ защищаваха своитѣ 
крѣіюстници и феодали, покровителствуваха ги предъ 
миогобройпитѣ имъ врагове, които ги заобикаляха; 

іфеодализмътъ бѣше областната войска па европей- 
скитѣ страни. Но ьогато благородния съблече ри­
царската ризница, за да облече придворното облѣкло, 
когато замѣни грубпй воепепъ мечь съ иѣжпата 
лама*)  на дуелистптѣ, когато, пай-сетпѣ, той ста­
на куртизанишь (любимецъ) въ Версаиль и разпитѣ 
Императорски и епископални дворове, см'ьртиата 
присяда на благороднитѣ бѣше подписана. Соци­
алната Революция, която фатално, по необходимость, 
!Це тури край на капиталистическата ера, ще не­
пълни смъртната присяда на капиталистич. класса, 
произнесена отъ екоиомичесі.итѣ явления.

Нолзувамъ се отъ случая да обявя, че спорѣдъ 
Мойто искренію убеждение шій ще видимъ вече

*) Дама, тънка и дълга сабя.

капиталист, буржуазна постла улицитѣ на Парижъ 
съ по 20,000—30,000 трупа (мъртви тѣла). А 
между това, припомнете си, че цѣли два мѣсеца 
Парижъ е билъ въ ржцѣтѣ на пролетариата, и че 
презъ това време пе е падналъ ни единъ косъмъ 
отъ главата на заложепицитѣ (Живи протестаг^і*).  

Само въ деньтъ на послѣдпий по сражение.
(Нови Іиумове).

Предсѣдательтъ, Господа моля Ви, оставете
да говори оратора, да говори!

. Іафаргъ. Само въ депьтъ на послѣдийото сра­
жение, вънъ отъ себе си отъ несполукитѣ и ужасп- 
тѣ, които извършваха пачалпицптѣ (пазителитѣ) 
па редътъ, пролетариатътъ умъртви заложници11» 
(Нкскламаиии). Но въ продължение на цѢіи два 
мѣсеца, историята свидѣтелствува за това, проле-
тариатътъ, Господарь на Парижъ, не бутналъ ни 
единъ косъмъ отъ тѣхпитѣ глави, но безъ да се 
глѣда на това пача.шицитѣ (ря .оводите.іитѣ) на

*) Ото протестира.чъ нсказвамъ несъгласие въ или за нГіцо.



новината, която ви съобщавамъ и коя­
то не малко размърда нашитѣ заспали 
граждане. Новината е твърдѣ важна.

Онзи день па ’едно частно засѣданію, 
свикано по инициативата на г. Министра 
Предсѣдателя, послѣдняя, съсъріиепно не­
очаквано за повечето отъ народпитѣ пред­
ставители, говорилъ имъ за измѣнеппето 
на осиовпия законъ—Конституцията.

Пзмѣпепията, които трѣбвало да станатъ 
въ нея, до колкото можахъ да узная, съ 
слѣдую щитѣ:

1) Да се измѣни оня чл. отъ Конститу­
цията, който задължава паслѣдницитѣ па 
слѣдницитѣ на държавната глава да прие- 
матъ православието, въ смисъль че иаслѣд- 
ницитѣ па сегашния държавенъ глава да 
си оставятъ католици;

2) да се уголѣми платата му на 1,000,000 
лева;

3) двѣ камари—едната за нашитѣ лор 
дове и графове, другата за буржуата.

4) дуржавпата глава да имя право да 
назначава една часть оъъ народпитѣ пред­
ставители;

о) да се намали числото на народпитѣ 
представители—па 50,000 избиратели е- 
дииъ народенъ представитель.

Тѣзи съ измѣнепнята, конто сега се пре­
длагать. Назвать, и за вѣрвание е, че и- 
мали се предъ видъ и други важни измѣ- 
пепия па пашата конституция, ио точно 
оіце не се зиаятъ, макара, че може твърдѣ 
лесно да се сѣіца человѣкъ отъ какъвъ 
родъ іце бхдатъ тѣ. Отъ извѣстнитѣ ве­
че искани измѣненіи! можемъ да се сѣіцаме 
и за’друппѣ. Въ всѣкой случай, ясно е,гчс 
когато хората въ другптѣ страни искать 
измѣненіи! въ прогрессивенъ смисъль, у 
насъ напротивъ се покатъ измѣнепия съ- 
вършепно срѣдневѣковпи.

Ще ли се внесе този въпросъ въ На­
родното Събрание на разискваиие, ие се ј 
знае още. А ще ли се приематъ тѣзи из- ■ 
мѣпеиия, още по малко се знае. Впрочемъ 
у пасъ дпесъ всичко е възможно. Разбира 
се, че преди да се предлага такъвъ ва­
женъ въпросъ па Народното Събрание, 
трѣбвало би предварително дълго да се 
разисква и обмисли, а така също да се 
даде време и възможности да се искаже 
и обществеппото мнѣнію. Но когато се 
правятъ назадничави реформи гласа иа 
общ. мнѣнію се стараятъ да го не чуять.

До днесь въ Народното Събрание не е 
внесенъ този въпрссъ иа разискваиие. Ко­
гато той се внесе на разискваиие, то­
гава пий, социалъ-демократитѣ, както и 
всички прпвържепници па свободата, ще 
говоримъ. По пе ми се вѣрва да се вне­
се сега въпросъ за измѣнепие па Консти­
туцията. Ако, напстиппа, се внесе въпросъ 

тази программа, да образува и организира I 
една работническа социалистическа партия, 
която ще пригърпе тази программа и ще 
се бори за нейното пълно прилаганію.

Съществующата тукъ группа съставлява 
часть отъ българската социалъ-демократи- 
ческа партия и признава программата и 
организацията, о която тази партия се 
придържа. Нашата цѣль и задача е да 
разширяваме кръга на социалистическото 
движение, да пропагандираме своята про­
грамма и да образуваме онзи елемептъ, 
който ще бъде въ състояние да се бори 
за нейното осуществленію. За тая цѣль 
ний тукъ почнахме да се събираме редовно 
но веднажъ въ седмицата. За да можемъ 
да защищаваме своята программа и да се 
приготвимъ за добри нейни пропагандиста,. 
ний па тѣзи си сбирки почнахме да раз­
виваме пунктъ по пунктъ программата. 
Всѣкое искапие отъ пея съставлява пред­
метъ на отдѣляя скаска. Всѣкой отъ на­
шитѣ другари, между които има и работ­
ници, е длъжеиъ да развива по единъ въ­
просъ, като предварително се приготви 
добрѣ. Слѣдъ четението на скаскитѣ всѣ­
кой е свободенъ да прави запитвания за 
пѣіца, които ие е добрѣ разорилъ, да кри­
тикува исказапигѣ отъ автора мисли, или 
да допълня въ пѣщо скаската. Но този 
начинъ се подначатъ разисквания и въпро­
са се расчепква добрѣ.

rI,o сега см се държали четпре скаски. 
Въ първитѣ три се развиха крайпитѣ цѣли 
на социализма, а въ четвъртата едпо отъ 
мпнималпитѣ искания. Въ първата скаска 
се разви въпросътъ за социализирапието 
па частната собственность,—превръщаиие- 
иа земята, рудпицитѣ, фабрикитѣ въ об­
щественна собственность. Предметъ на вто­
рата скаска бѣше—децентрализацията па 
държавата, на третата—социалното и поли­
тическо равенство на двата пола, а на 
четвъртата—безплатното образование на дѣ- 
цата отъ двата пола.

Азъ бих'ь желала да дамъ резюме иа 
всички горѣказани скаски, но като се боя. 
че дописката ми ще стане твърдѣ дълга, 
сайтамъ за нужно да прекратя свѣдепия- 
ята си.. Отъ напечатаната тукъ скаска 
за социалното и политическо равенство па 
двата пола читателптѣ ще видятъ горѣ 
долу характера па нашитѣ скаски.

Съ поздравъ
М. Г.

за измѣнеппето па Конституцията въ гор­
шія смисъль, Българската соц.-демократи- 
ческа партия трѣбва, споредъ моето мнѣ- 
пие, първа да протестира противъ такова 
одно измѣненію на нашата Конституция. 
Такова е попе мнѣнпетона тукашната соц.- 
демократическа группа.

г. Д-

Търново.

Въ единъ отъ мииа.іитѣ броеве па вѣ­
стника азъ дадохт, нѣкой с.вѣдепия отно­
сително социалистическото движенію въ 
нашия градъ, като указахъ какъ се е то 
почнало и какъ е вървѣло до сега. Днесь 
слѣдвамъ свѣдепията си относително дви­
жението и воденпето пропаганда прозъ на­
стоящата година.

Социа.іпетитѣ, които съставляватъ бъл­
гарската социалъ-демократическа партия,се 
придържатъ о извѣстна программа и орга­
низация. Программата е знамето, подъ ко­
ето ще воюватъ вь бмдхЪіце. Тя съдържа 
крайшггі, цѣли на социализма и редь ми­
нимални искания, като срѣдства за дости­
ганію на тѣзи цѣли. Пай.иепосрѣдствен- 
ната задача на българската социалъ-демо- 

гапизиратъ манифестация на публично мѣ­
сто, гдѣто да присътствуватъ всички ра­
ботници, останали безъ работа, за да аи- 
гажиратъ богатитѣ да дадатъ работа.

„Г. Кметътъ имъ отговорилъ отрицател­
но, защото една подобна манифестация би 
могла да наруши обществеппото спокой­
ствію, вслѣдствие на участието въ нея на 
извѣстна категория отъ хора, конто мис- 
.тятъ само за разбъркгапие реда и тиши­
ната. Той е посъвѣтвалт. делегатитѣ да 
свикатъ публиченъ митингъ, но тѣ му от­
говорили, че едно подобно събрание не би 
могло да произведе нужното потресающе 
впечатлѣнію на буржуата.

„Г. Кметътъ е попиталъ делегатитѣ да 
му укажатъ работай, конто тѣ могатъ да 
исиълняватъ въ настощия 'моментъ; тѣ му 
посочили събаряипето па нѣкой сгради, 
които предста вля ватъ голѣма опасность отъ 
хигиеническа гледна точка.

„Г. Кметътъ е убѣждавалъ работницитѣ 
да се съюзяватъ п имъ напомнилъ по по­
водъ па това, че либералната партия ігь 
Гапдъ мисли въ скоро време да сгруппи- 
ра либералнитѣ работници (!!!)

„На кмсо казано и въ общи думи, този 
разгово])'ь не е далъ никакви практически 
резултати за работницитѣ, останали безъ 
работа“.

Понеже работницитѣ останали съвсѣмъ 
неудовлетворени отъ тоя разговоръ съ 
кмета, тѣ, покрай иеговитѣ благи съвѣти, 
паи завили мапифэст.іция, като преминали 
презъ града вь ть.тпа отъ пѣкзлкэ стоти­
ни глад?ющи.

Подобни демонстрации мггггъ да се о- 
чакватъ и въ другиі’ѣ индустриални цеп- 
трове, гдѣто хиляди работници бъхтатъ 
безнадѣжпо камъиитѣ иа улицитѣ за работа.

I! при всичко това, белгийското прави­
телство пе показва ни пай-малъкъ бѣлѣгъ, 
че желае да подобри участьта на безра- 
ботнитѣ работници съ откриванието за 
тѣх’ь работи. А })аботи има, стига упра- 
вляющитѣ да искатъ да иодобрятъ неща­
стното положение на гладующитѣ. По тѣ 
ие желаятъ да взематъ никакви мѣрки, 
защото не се боята, отъ безправната масса, 
която е лишпна отъ избирателното право. 
А въ случай, че тя се разбунтува, то за 
тѣхъ има и байопети, и куршуми, и по 
такъвъ начинъ ще се рѣши ігьпроса за 
бозработицитѣ: опия работници, които бъ- 
датъ убити, нѣма вече да иматъ нужда

ВЪ СТРАНСТВО

БЕЛГИЯ

Везработицитѣ бъ Гантъ

КНИЖАРНИЦАТА
на

Г. И. ПЕНКОВЪ и С-іе.
Приема подписки за България на русский иллюстриранъ журналъ

„н и в к“
За настъпающата 1893 г. съ 12 тома мѣсечки сборници, съдържащи 

разпи отборъ съчинения на зпамипити писатели, съ единъ албумъ съдържаща 
10 изящни акварелни картини, съ 12 парижски моди и 12 чертежи па ра3' 
пи шевове и кроежи.

ЦѢНА 10 РУБЛИ
(27 ЛЕВА ЗЛАТНИ)

Жслающитѣ да получаватъ журнала отъ 1'!1 Япуарий могатъ іа 
пооързат'ь съ нодписі.итѣ си най-късно до 15И1 Декемврий т. г.

Доставятъ се и цѣли изящно подвързани и неподвързапи течения оіь 
истек.інтѣ години, заедно съ припадлѣжаіцитѣ тѣмъ премии

W*  0ТДѢЛН0 САМО КАРТИНИ И АЛБУМИ,

Картини: по 6 и 8 лева

Албуми: (отъ 1891-92 г.) но 10 лева.

Освѣпъ всички русски, при горѣиомѣпатата книжарница се при 
ематъ подписки за България и на всички западно-европейски журнали, сп" 
сания, вѣстиици, газети и пр.

1—5

Шуменъ, печатница „Основа“ .

Съ пастмпваішето студенптѣ и мрачни 
декемврийски дни числото па работницитѣ, 
които оставитъ безъ работа, захваща сил­
но да се увеличава, ио същевременно съ 
това растатъ и глада и самоубийствата 
межу тѣзи нещастници. Вечерно време на 
масси, на масси, като стада отъ безвред­
ни животни, тѣ сбсаждатъ иочлезитѣ, гдѣ- 
то частната милость ги приема за нѣкол- 
ко нощи; а послѣ, депѣ, тѣ се скитатъ пе 
мили-не-драги по бѣднитѣ улици, гдѣто 
се силять да скриятъ своето нещастно по­
ложение далечъ отъ иогледитѣ иа бога­
тата и охолната буржуазна. По нѣкой пмть 
тѣ се въоръжа ватъ съ куражъ и се рѣша- 
ватъ ди преминатъ иа сюрпи презъ голѣ- 
мйтѣ улици на града, за да омлостивятъ 
иубличнитѣ власти надъ своето мизерно по­
ложение.

Преди иѣколко депа, въ Гантъ, едно 
грамадно множество отъ такива клѣтници 
се е събрало въ залата Копкордия и съ 
рѣшили да испратят’ь делегация до Кмета. 
Ето какъ единъ брюкселски вѣстпикъ опис­
ва визитата на тая делегация въ кмет­
ството:

„делегатитѣ бѣха приети послѣ обѣдъ. 
Разговорътъ е траялъ около два часа.

отъ нищо, а опия, конто ще бхдатъ 
стувапи, ще да иматъ хлѣбъ!

ФРАНЦИЯ.
По поводъ на нослѣдиитѣ атентати 

Парижъ, националния съвѣтъ на Фпчп Въ 
ската Работническа партия е отираи*?'  
едпо възваиие къмъ работницитѣ, въ 
то се казва, че партията нѣма пищ0 Обш' 
съ анархиститѣ и съ тѣхпитѣ динамитѣ 
престъпления. Партията се бори не п 1 
тивъ отдѣ.інитѣ експлоататори, но иротщи 
самата капиталистическа наредба, кОя * 
е основана иа експлоатацията, противъ ці° 
лата капиталистическа класса, която по/ 
държа тая експлоатация. Въ тая бовГ- 
избирателната бюлютипа е много по-важно 
оръжие, отъ колкото динамита.

Послѣ, работническата партия протести- 
ра противъ клѣветитѣ и иодозрѣпията, ко-' 
ито се хвърлятъ върху нея и платъ з(Ј 
цѣлъ да я направятъ отговорна за ѵбий- 
ствата на пѣкакви си луди анархисти*  АКо 
правителството ігь бйсътъ па гнѣвътъ си 
рѣши да ограничи закона за печата. & 
събранията, митингитѣ, то ще ускори р/ 
вэлюцията въ Франция.

Па 1-й Ноемврий съ станали допълни- 
тѣ избори за окръжпптѣ съвѣти. Социали­
ста Куленъ, който бѣше осъдепъ на G год. 
затворъ и който презъ м. Августъ бѣше 
избранъ съ 2690 гласса за членъ въ о- 
кръжпия съвѣтъ, сега вторий пъдъ е из­
бранъ съ 2928 гласса за членъ въ окръ­
жния съвѣтъ въ г. Рубе. Преди изборитЬ 
той бѣше отпусиатъ условно на свобода, 
сега едипствеииото срѣдство, за да се из­
бави правителството отъ нови и по-слож- 
ии неприятности, е да го помилва ведпъжь 

I за винаги. Тъй отмъщава парода насвоіпѣ 
управляющи. Той упичтожаватѣхнитѣ при­
съди съ силата па бюлютипитѣ и освобо­
ждава отъ затвора своитѣ истински защи­
тници.

ИСПАНИЯ.
Па послѣдния конгрессъ въ Вене­

ция испапскитѣ социалисти изработиха про­
грамма за градский избори и приеха мно­
го важни рѣшешія по администрацията 
па партията.

Между другото, конгресса рѣши да 
испратіг отъ страна на AfctraiH 
листпческа партия делегатъ па междуна­
родния конгрессъ въ Цюрихъ. Тоя деле­
гатъ ще е длъжепъ да оборва всѣко пред­
ложенію, съ кое'го се иска провъзгласява- 
нието на една обща стачка и ще настояна 
да се създаде единъ международенъ со­
циалистически коммитетъ и единъ общъ 
вѣстникъ, който іце бъде органъ на тоя 
комитетъ.

кратичсска партия е, — да пропагандира! Работницитѣ поискаха позволение да ор-


